

培正旭社藍寶石禧感言

黃康育

滾滾長江東逝水，可浪花淘不了旭社諸英雄。可不是嗎？經歷了 45 年的風風雨雨，旭社群英仍能紛紛自美洲、澳洲、非洲、台灣等地雲集香港，與留港同學會師，一同參與旭社藍寶石禧盛舉的一系列慶祝活動。

二〇〇七年十二月九日，是旭社難忘的一天。海外歸來旭社同學，蒙留港同學設宴迎迓於尖東加連威老道幸福潮州酒樓。很多同學，自母校畢業之後，還是首次重逢。正所謂：

少小離“校”老大回，

鄉音無改鬢毛催。

“老”童相見不相識，

笑問客從何處來？

乍見之下，似曾相識，眯着老花眼，又不敢冒昧相認。興奮之下，妙語如珠。

A：呵！係你，好面熟，我記得你。

B：我嘅名？

A：……記得，記得……對唔住，唔記得。（前後矛盾的廢話）

是晚也，每位同學均穿著新分發到的紅藍顏色的社帽及領帶。席上，酒酣耳熱，暢叙別情，好不熱鬧。

十二月十四日，旭社團聚邁去另一高潮——謝師宴。宴會於沙田明星海鮮舫舉行。歲月無情，當年教誨旭社的老師，現已寥寥可數。我們很榮幸，在當晚，能請到三位德劭年高的老師：劉彩恩老師，鍾偉光老師及陳立方老師。雖然他們均高齡八九十歲，但身體矍健，精神飽滿，同學們，都為此感到欣慰。

十二月十五日，為脈承優良傳統的培正同學日，也是旭社畢業 45 周年藍寶石加冕的光輝日子。大家好不容易才等到上講台的時候。在身材魁梧的張大可同學高舉社旗帶領下，在培正銀樂隊伴奏的雄壯樂聲中，各同學穿著整齊劃一的服裝，雄糾糾地、氣昂昂地踏上講台，接受三位師長的加冕。此時此刻，不禁令人回想起一九六二年的畢業典禮。匆匆 45 載矣，眼前是真是幻，一時難辨。加冕前，各同學曾回到 E 座一遊，教室依舊，然而舊日上課情景，已成追憶。

十二月十六日，旭社諸君乘坐康泰旅遊車，浩浩蕩蕩前往大嶼山寶蓮寺作一日遊。今日之寶蓮寺與 45 年前畢業旅行時所見，已有天淵之別。當時住宿與活動之場所，已成歷史陳蹟，只依稀可辨的是，當年爬山看日出的山頭及羊腸小徑而已。

天下無不散之筵席。十六日晚於城市大學之惜別晚會，令人不禁泛起絲絲離愁，海外同學代表一一上台致謝詞，眾口同聲感謝香港同學為這次藍寶石禧所作出的犧牲與奉獻，無論衣食住行方面，均給予社友們無微不至的照顧，幾乎達到無瑕可擊的境地。眾人感激之情，又豈三言兩語能表達於萬一。是晚也，方杰同學慷慨捐贈法國美酒，大家舉杯互賀，更添增了晚會的熱鬧氣氛。夜幕低垂，諸位同學最後在“往事只能回味”及“AULD LANG SYNE”音樂聲中，依依道別，互道珍重再見。

十二月十七日至十九日，澳門珠海三日二夜旅遊，為壓軸好戲。二十八位同學及家眷，乘高速船，前往澳門。澳門已變成了東方拉斯維加斯和東方威尼斯的不夜天城市。除了娛樂場所，大家暢遊了大三巴牌坊、哪吒古廟、手信街，以及觀光塔等地。

十八日從澳門拱北關口，進入珠海特區。久聞其名，筆者還是第一次親臨特區。遊後，深覺真不枉此行。此地歷史文物豐富，卧虎藏龍，堪稱得上地傑人靈。參觀崖門海戰文化旅遊區，猶如上了一堂宋末元初的歷史課。誰想到昔日在崖門外海，烽火連天，二十萬宋、元大軍曾展開了一場你死我活的海上大戰？

來到中山，免不了參觀國父孫中山先生翠亨村故居。睹物思人，誰又可料到扭轉中國近代歷史軌跡，使國家風雲變幻，是在此誕生的一名村童？附近的“孫中山紀念館”，內藏豐富的近代史資料，很值得參觀。大家也參觀了中國第一任駐美大使陳方先生的故居、梅溪牌坊、和龍井坊（客家）風情園等名勝。

別離只是下次重見的開始，期待着兩年後旭社諸君，再次從東南西北，四面八方雲集溫哥華的一天。

後記：走筆至此，興猶未了，特填詞一首，以表心迹，工拙在所不計了。

風塵僕僕香江集，

旭社菁菁人物。

四十五年滄桑史，

把酒言歡重憶。

鬢髮如霜，禿頭視茫。

人生如露水。

情誼如昔，紅藍兒女豪傑。

驪歌初罷當年，各奔前程了，

意氣奮發，超脫瀟灑，且看我，

壯志凌雲待發。

母校重遊，旭社遊子情。

感懷熱血。今宵別後，何日再酌江月。

二〇〇八年元月十七日 於墨爾本

回想曲

黃康育

要走的終究走了，誰也留不住。

旭社藍寶石禧慶典已落下帷幕，但跟闊別 45 年的同窗重逢的喜悅，仍不時在腦海中徘徊，十天溫馨的團聚，更令人回味無窮。並非我多情，而是我沒有像徐志摩那樣的灑脫，那樣的“酷（cool）”。

“悄悄的我走了，正如我悄悄的來；

我揮一揮衣袖，不帶走一片雲彩。”

懷着一顆充實的心，踏上歸途。在萬呎高空的航機上，思維不期然在空中漫遊，回到了那些漸漸已被淡忘，在母校求學的歲月。

培正母校屬基督教浸信會旗下一所教會學校，向來享有“數理少林寺”的美譽。在數理領域，紅藍兒女，人才輩出。諾貝爾物理獎得主崔琦學長，及數學大師邱成桐學長，皆為蜚聲國際之表表者。

培正向以培育學生德、智、體、群為宗旨，給予學子們全面的、平衡的教育。在殖民地時代，香港社會普遍看重英文，輕視中文，而培正為一中文中學，由於各方面均表現出色，一枝獨秀，令人刮目相看，在香港學界享有崇高的地位。環顧今天，為適應世界潮流及時勢所需，學習中文蔚然成風。培正母校，具有遠大眼光，早著先鞭，為中文教育默默耕耘，紅藍兒女因而有機會在求學階段奠定良好的中文基礎，一生受用不盡。

培正中文教學的要求嚴格，授課內容涵蓋經、史、辭賦、散文、詩、詞、小說等。每星期作文，用稿紙及毛筆書寫，還要不定期背誦默寫一些好詩詞和文章。四十五年前，在“少年不識愁滋味”年代，對中文科有時難免抱着“應付”的態度。猶記得有一年金庸大作“神鵬俠侶”剛剛“出爐”，每日刊登一段於“明報”，班上同學在上國文課時偷偷傳閱。國文老師在講台上講解李靖及紅拂女（虬髯客傳），而同學們則於桌底下忙着尋找楊過及小龍女。各適其適，河水不犯井水。

培正對學生的英文要求，毫不鬆懈。從高一開始，所有數理化科目，教科書全用英文課本，教學語言則中英雙語並用，因而學生對數理的中、英文名詞術語的掌握易如反掌。畢業時既能參加中文中學會考，又可在出國升學時減輕不少語言障礙。英文科，要求學生每個星期閱讀指定的課外補充教材，定期舉行考試。每節英文課，學生均需背誦一段老師指定的好文章，其他在文法、句子結構分析等方面，均給予嚴格訓練。紅藍兒女，得天獨厚，無論在中學西學方面，皆受到良好薰陶，並能融會貫通。

音樂方面，最近培正校刊第 167 期（Nov 2007）刊登培正銀樂隊自 1961 年直至 1979 年，共奪得十一次校際音樂節冠軍，何等光榮！希望母校銀樂隊繼承傳統，再寫樂壇新的一頁。

培正在香港學界體育運動會的表現，向來出色，成績輝煌，屢次獲得全場總冠軍。黃冠生同學勇為我社及母校立下不少汗馬功勞，想他一定知道更多培正體育方面的“威水史”。培正啦啦隊對運動員士氣的鼓舞，功不可沒。啦啦隊的口號和歌曲，饒有風趣。猶記得以下幾首：

一二三，三二一，一二三四五六七，

培正培正又第一。(豪氣縱橫)

ONE STEP , TWO STEPS ,

THREE STEPS , FOUR ,

COME ON , 培正

BEAT THEM ALL ! (霸氣十足)

(下面一首用國語，單聲問，齊聲答，別具韻味。)

問：你說培正好不好？

答：好！

問：怎麼樣好？

答：好極了！

問：你說培正妙不妙？

答：妙！

問：怎麼樣妙？

答：妙極了！ (傲氣冲天)

胡適名言：“要那麼收穫，先那麼栽。”

培正母校，百年以還，桃李滿天下。因為她深深懂得"先那麼栽"。

二〇〇八年二月六日於墨爾本